

## *Послание Иакова:*

### *практическое христианство*

Дэвид Ропер

**НАЗВАНИЕ**

Послание Иакова названо по имени его автора, который называет себя “Иаков, раб Бога и Господа Иисуса Христа” (1:1).

**ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ**

Послание Иакова обычно относят к разряду так называемых “соборных”, или общих, посланий. “Соборное”—значит адресованное не конкретным общинам или личностям, а всей церкви. В эту категорию не входят послания Павла. Соборные послания названы по имени авторов, тогда как послания Павла—по имени адресатов. Исключение составляет послание к евреям, авторство которого остается под сомнением.

По всей видимости, автор был хорошо известен и считал, что вполне достаточно назвать себя просто “Иаков”. Который это Иаков, мы определяем методом исключения. В Новом Завете упоминаются только четыре Иакова. Двоих можно исключить, потому что они не были хорошо известны (Лук. 6:16; Мар. 15:40). Третий Иаков, сын Зеведея, был известным апостолом, но он умер мученической смертью до 44 г. (Деян. 12:2). Остается единоутробный брат Иисуса (их матерью была Мария; отцом же Иакова был Иосиф, а отцом Иисуса—Бог; см. Мат. 13:55, 56).

Вначале Иаков не верил в Иисуса (Иоан. 7:3–5), но явление Господа после воскресения (1 Кор. 15:7) изменило его жизнь. Он стал заметной фигурой в иерусалимской церкви (Деян. 1:13, 14; 12:17; 15:13 и дал.; 21:18; Гал. 1:19; 2:9). За искренность и честность его называли “Праведным”. Говорят, его колени были мозолистыми, как у верблюда, потому что он постоянно молился, стоя на коленях. В конце концов он навлек на себя гнев богатых, продажных иудейских лидеров. Под тем предлогом, что он якобы нарушил закон, они сбросили Иакова с храма, побили камнями и прикончили ударом дубинки. Говорят, он умер с молитвой о своих убийцах на устах.

Если автором является Иаков, брат Господень, то это кое-что говорит нам о времени, месте и исторической обстановке написания. Местом написания, вероятнее всего, был Иерусалим. Время написания должно быть между 44 г., когда этот Иаков занял видное место после смерти Иакова, сына Зеведея, и 62 г., приблизительным временем его смерти. (Это значит, что послание Иакова по времени написания может быть самой первой книгой Нового Завета). Это было в период гонения при первосвященнике Анании и римском правителе Феликсе, когда в той области свирепствовал голод (Деян. 11:28).

Письмо адресовано “двенадцати коленам, находящимся в рассеянии” (1:1). Слова “двенадцать колен” могут означать иудейский народ в целом (Деян. 26:6, 7); за столетия угнетения многочисленными притеснителями иудеи рассеялись по всему цивилизованному миру. Однако Иаков обращается не ко всем иудеям.

Пятнадцать раз своих читателей он называет “братьями”, имеющими “веру в Иисуса Христа, нашего Господа славы” (2:1). Этот факт плюс использование иудейской терминологии на протяжении всего послания (1:1; 2:2, 11, 21, 25; 5:17) делает весьма вероятным то, что оно было написано христианам из иудеев, рассеянным вследствие гонения (Деян. 8:1 и дал.).

Это небольшая, но очень важная книга о практическом христианстве. За то, что она очень быстро переходит от одной темы к другой, ее называют “христианской книгой притч”. Связь отдельных стихов в книге достигается часто применяемымся литературным приемом, когда последнее слово одного предложения повторяется в начале следующего.

**ПЛАН****ПРИВЕТСТВИЕ (1:1).**

- I. ИСТИННАЯ ВЕРА УКРЕПЛЯЕТСЯ ИСПЫТАНИЯМИ (1:2–18).
- II. ИСТИННАЯ ВЕРА ВЫРАЖАЕТ СЕБЯ (1:19–27).
- III. ИСТИННАЯ ВЕРА НЕЛИЦЕПРИЯТНА (2:1–13).
- IV. ИСТИННАЯ ВЕРА АКТИВНА (2:14–26).
- V. ИСТИННАЯ ВЕРА КОНТРОЛИРУЕТ ЯЗЫК (3:1–12).
- VI. ИСТИННАЯ ВЕРА ЗНАЕТ МУДРОСТЬ, НИСХОДЯЩУЮ СВЫШЕ, (3:13–18).
- VII. ИСТИННАЯ ВЕРА ИЗБЕГАЕТ ДРУЖБЫ С МИРОМ И РАЗДОРОВ (4:1–12).
- VIII. ИСТИННАЯ ВЕРА ВСЕГДА УЧИТЫВАЕТ БОЖЬЮ ВОЛЮ (4:13–17).
- IX. ИСТИННАЯ ВЕРА ИЗБЕГАЕТ ОПАСНОСТЕЙ БОГАТСТВА—И УЧИТСЯ ТЕРПЕНИЮ (5:7–12).
- X. ИСТИННАЯ ВЕРА ЗНАЕТ СИЛУ МОЛИТВЫ (5:13–18).
- XI. ИСТИННАЯ ВЕРА ЗАБОТИТСЯ О ПОГИБШИХ (5:19, 20).

**УРОКИ ПОСЛАНИЯ ИАКОВА**

Хотя Иаков является единоутробным братом Иисуса, он называет себя просто: “раб Бога и Господа Иисуса Христа” (1:1). Возможно, это смижение, а может, и отражение высказывания Иисуса о том, что духов-

ная связь с Ним важнее физической (Мар. 3:31–35).

Можно отметить много параллелей между посланием Иакова и Нагорной проповедью (ср. 1:2 и Мат. 5:10–12; 1:5 и Мат. 7:7–12; 1:19, 20 и Мат. 5:22; 1:22 и Мат. 7:24–27).

“Спасение только верой”—популярное учение.

Единственное место в Библии, где встречается фраза “верой только”, находится в Иак. 2:24, где говорится: “а *не* верой только”.

Тема, к которой послание возвращается снова и снова, это наш язык: 1:26; 3:1–12; 4:11, 12; 5:12. Контроль над языком дается нам最难的.

## Спасение души от смерти (Иакова 5:19, 20)

Иаков только что сказал о необходимости проявлять заботу о больных физически и духовно (Иак. 5:15, 16). В последних двух стихах книги он выражает особую заботу о духовно больных. Давайте рассмотрим эти чрезвычайно важные уроки.

### I. БОЖЬЕ ЧАДО МОЖЕТ СБЫТЬСЯ С ПУТИ.

- A. Некоторые отрицают, что чадо Божье может согрешить и погибнуть. Это противоречит учению как Ветхого (1 Пар. 28:9), так и Нового Завета (1 Кор. 9:27; 10:12; Гал. 5:4; Евр. 10:26). Нет более сильного отрывка по этому вопросу, чем 5:19, 20.
  1. Речь в этих стихах идет не о неверующем грешнике, а заблудшем брате во Христе: “Братья! Если кто из *вас*...”
  2. Греческое слово, переведенное глаголом “уклониться” (“отойти”; СП), означает “заблудиться, сбиться с пути”, как сойти с вершины горы или свернуть с тропинки. То, от чего они уклонились, была “истина” (Иоан. 8:32; 17:17; 1 Пет. 2:22).
  3. Судьба этого человека, если он не вернется обратно, — “смерть”, духовная смерть (Ис. 59:1, 2; 1 Тим. 5:6; Отк. 20:15)!
- B. Если мы в полной мере осознаем эту истину, то приложим все усилия, чтобы этого не произошло!
  1. Мы будем продолжать учить людей после того, как крестили их (Мат. 28:19, 20).
  2. Мы будем прилагать все силы, чтобы вернуть сбившихся с пути!

### II. ЗАБЛУДШЕЕ ЧАДО МОЖНО ВЕРНУТЬ.

- A. Главная мысль этих стихов позитивна. Подчеркивается не возможная гибель Божьего чада, а надежда: “Братья! Если кто из вас уклонится от истины и обратит кто его, пусть тот знает, что обративший грешника... спасет душу его от смерти” (ст. 19, 20).
- B. Мы не можем восстановить каждого неверного христианина, но многие окажутся восприимчивыми, если мы проявим любовь и заботу. Фраза “покроет множество грехов”, похоже, взята из Прит. 10:12: “Любовь покрывает все грехи”.
  1. Покажите, что вы лично заинтересованы в этом человеке. Проявите участие в его жизни.
  2. Поговорите с ним о его духовных нуждах (2 Тим. 4:2; Евр. 10:24). Любовь желает любимому самого лучшего. Если есть опас-

ность, что мой брат может погибнуть, а я с ним об этом не поговорю, то я не люблю его. Некоторым нужно всего лишь ободрение, с другими требуется хорошо позаниматься (Евр. 5:12).

3. Молитесь о нем (5:15, 16)—и пусть он знает, что вы о нем молитесь.

### III. ЭТО НАША ОБЯЗАННОСТЬ—ПОПЫТАТЬСЯ ВЕРНУТЬ ЗАБЛУДШЕЕ ЧАДО.

- A. Стих начинается так: “Братья! Если кто из вас...” Тот, кто пытается вернуть уклонившегося,—тоже Божье чадо (Гал. 6:1 и дал.). Неверные несут свою ответственность; каждый должен будет ответить за себя. И все же верным христианам велено пытаться вернуть заблудшего брата.
- B. Есть много причин, почему мы должны хотеть вернуть сбившегося с пути:
  1. Он наш брат, и за него Христос умер.
  2. Мы сами можем стать неверными: “Если кто из *вас* уклонится от истины” (см. 1 Кор. 10:12). Разве не хотелось бы нам, чтобы кого-то это обеспокоило, если мы заблудимся? (см. Мат. 7:12).
  3. Бог покрыл множество наших грехов. Мы должны желать этого и нашим братьям.
  4. На заблудшего, возможно, было оказано негативное влияние.
  5. Если мы поможем брату вернуться домой, это принесет нам радость.
  6. От наших усилий может зависеть, спасется он или погибнет.
    - a. Какое благословение, когда твои грехи покрыты и прощены (Пс. 84:3; см. Нем. 4:5)!
    - b. Наши грехи покрыты кровью Христа (1 Иоан. 1:7, 9).
7. Наше отношение к погибшим может быть решающим фактором *нашего собственного спасения!* Боже, помоги нам не оказаться в роли “старшего брата” из Лук. 15! Давайте спасать себя и наших сбивающихся с пути братьев (1 Тим. 4:16).

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иаков завершает свое письмо без приветствий, благословений, формальных заключительных фраз и прощания. До самого конца Иаков дает практические наставления, приводит уместные замечания и ставит важные задачи. Давайте примем к сердцу его слова!